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Berichte der Gemeinderatssitzung vom 23. September  2010

Nachtragsvoranschlag 2010 
Gegenüber dem Budget 2010 ist im Gesamtergebnis keine 
gravierende Änderung eingetreten.
Die Gemeinde Pinsdorf kann den ordentlichen Haushalt 
wieder ausgleichen – 2/3 der oö. Kommunen schaffen 
dies nicht mehr. 
Bei den Einnahmen bleiben die Steueranteile des Bundes 
unverändert.
Die Wirtschaftskrise wirkt sich nicht auf unsere Betriebe 
aus, daher wird die Kommunalsteuer ungeändert veran-
schlagt.
Ausgabeneinsparungen können beim Annuitätendienst 
auf Grund der sinkenden Zinsen, bei Gastschulbeiträgen 
Hauptschulen und beim Zuschuss ÖBB Unterführung 
Gmunden (Baubeginn 2011) prognostiziert werden – da-
für sind Mehrausgaben bei der Straßenbeleuchtung (neue 
Siedlung in Buchen) und beim Zuschuss Wasserleitungs-
bau Vöcklaberg vorgesehen.
Einnahmen  und  Ausgaben  sind  in  Summe mit jeweils  
€ 6,034.300,00 veranschlagt. 

Einen Fehlbetrag von insgesamt € 280.000,00 weisen die 
Vorhaben im Investitionshaushalt auf. 
Dabei handelt es sich allerdings laut den genehmigten Fi-
nanzierungsplänen zur Gänze um Vorfi nanzierungen für 
unsere 3 neuen Vorhaben: Straßensanierung, Kanalbau, 
Kindergarten-Aussenanlage.

Prüfbericht Bezirkshauptmannschaft
Die Bezirkshauptmannschaft Gmunden hat in der Zeit von 
Oktober bis Dezember 2009 durch zwei Prüfer eine Ein-
schau in die Gebarung der Gemeinde Pinsdorf vorgenom-
men.
Zur Prüfung wurden die Jahre 2006 bis 2008, der Nach-
tragsvoranschlag 2009 und der Voranschlagsentwurf für 
das Jahr 2010 herangezogen.
Der Bericht beinhaltet keine gravierenden Beanstandun-
gen und kommt zu folgendem Resümee:
Der Personaleinsatz im Verwaltungsbereich ist vergleichs-
weise mit anderen Gemeinden in dieser Größenordnung 
als äußerst sparsam zu bewerten. 
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Durch eine sparsame und vorausschauende Budgetpoli-
tik war es der Gemeinde in der Vergangenheit immer mög-
lich den ordentlichen Haushalt auszugleichen.
Zwischenzeitlich eingetretene Erschwernisse, wie zB. der 
Wegfall der Standortabgabe per 1.1.2006, konnten immer 
wieder abgefangen werden.
Die allgemein schwieriger werdende Finanzlage der 
Gemeinden zeigt sich auch im Haushalt der Gemeinde 
Pinsdorf. Die Bereitstellung von Eigenmittel für außeror-
dentliche Vorhaben lag in den Jahren 2007 und 2008 bei 
durchschnittlich € 240.000,00. 2009 waren es laut Nach-
tragsvoranschlag nur mehr € 83.000,00.
Pinsdorf zählt auch 2010 noch zu jenen Gemeinden, 
welche den ordentlichen Haushalt ausgleichen kön-
nen. 

Kindergarten Landesbeitrag Neu 
Auf Grund eines Beschlusses der oö. Landesregierung 
wurde der Landeszuschuss für den Ersatz der Elternbeiträ-
ge infolge Gratiskindergarten ab. 1.9.2010 neu geregelt.
Da dies für die Gemeinde Pinsdorf eine jährliche Minder-
einnahme von € 21.021,00 bedeutet, beschloss der Ge-
meinderat einstimmig eine Resolution.
In dieser Protestnote wird auf die im Jahre 2008 gemachte 
Zusage der Bildungsabteilung hingewiesen, wonach kein 
Einnahmenausfall durch den kostenlosen Kindergarten für 
die Gemeinden eintreten wird. Diese Vorgangsweise des 
Landes OÖ. „bestraft“ wie in unserem Fall speziell Ge-
meinden die immer um Einnahmenoptimierung bemüht 
waren (volle Auslastung – sogar Überbelegung).
Wir fordern für 2011 und die Folgejahre die Beibehaltung 
der bisherige Förderung.

Fahrt zur Stellung
Alle männlichen Pinsdorfer, die die österreichische Staats-
bürgerschaft besitzen, welche im Stellungsjahr ihr 18. Le-
bensjahr vollenden, sowie ältere wehrpfl ichtige Jahrgänge, 
die bisher der Stellungspfl icht noch nicht nachgekommen 
sind, hatten sich am 31. August und 01. September 2010 
der „Stellung“ unterzogen. Zum Abschluss wurden die 
Teilnehmer von der Gemeindevertretung in das Gasthaus 
Steffelbauer eingeladen.

„Ferienpass“ belebte die Sommerferien
In der Ferienzeit sorgte der Ferienpass wieder für Ab-
wechslung bei den Kindern. Beim Tennis, Tischtennis, 
Judo, ASKÖ-Dreikampf und einer Wanderung mit dem 
Skiklub stand der „Sportgeist“ im Vordergrund. Die Kre-
ativität war beim Töpferkurs, Häferl malen und Kettenge-
staltung gefragt. Musik spielte beim Hip Hop eine große 
Rolle. Ein Besuch im Kino Star Movie durften ebenfalls 
nicht fehlen. Der Abschluss der Ferienpassaktion fand hin-
ter der Volksschule statt. Für die großartige ehrenamtliche 
Unterstützung der ortsansässigen Vereine und Organisati-
onen bedankt sich der Bürgermeister Ing. Dieter Helms, 
denn nur mit deren Hilfe ist es gelungen, viele interessante 
und unterhaltsame Veranstaltungen für Kinder zu organi-
sieren.

Stellungspfl ichtige

Schminkstation

Raumordnungsprogramm – „Intersport“
Beim Verkehrsknoten Buchen zwischen Tankstelle und 
Firma Tuschek beabsichtigt die Firma PRO Sport GmbH. 
die Errichtung eines Geschäftsgebäudes mit einer Gesamt-
verkaufsfl äche von 5.000 m².
Ein Sportartikelfachhandel - INTERSPORT - sowie ein 
Lebensmittelhandel sind geplant und ein Kaffeehaus ver-
vollständigt das Angebot.
Im örtlichen Entwicklungskonzept sind diese Flächen als 
Erweiterungsfl ächen für Betriebsbaugebiet vorgesehen. 
Im Flächenwidmungsplan sind die Grundstücke in einem 
Ausmaß von ca. 9.000 m² als Betriebsbaugebiet rechtskräf-
tig gewidmet und sollen in ein Gebiet für Geschäftsbauten 
umgewidmet werden.
Das Ansiedeln von Handelsbetrieben in diesem Gebiet 
würde die Lebensqualität der Bevölkerung keineswegs 
beeinträchtigen. Für die Finanzen der Gemeinde bedeu-
tet jede Gewerbeneugründung eine Verbesserung und be-
schloss der Gemeinderat einstimmig die Erlassung eines 
Raumordnungsprogramm seitens der OÖ. Landesregie-
rung zu befürworten.

Bäume und Sträucher neben Gemeinde-
straßen
Anrainer an Gemeindestraßen, deren Bäume, Sträucher, 
Hecken und dergleichen in das öffentliche Gut ragen, so 
dass die Verkehrssicherheit beeinträchtigt wird, werden er-
sucht, diese auszuästen oder zurück zuschneiden. 
Der Grünschnitt wird am 18. Oktober 2010 in unserem 
Gemeindegebiet abgeholt!



Pinsdorf Aktuell      

Seite 3

************************************************************************************************
                                                    Wir wollen die          
         Kinder bilden, 
         erziehen,                
         betreuen!

Damit sich das Kind wohl fühlt, schaffen wir einen Le-
bensraum, indem die Kinder ihre eigenen Kräfte entwi-
ckeln können -  mit dem Ziel der Selbstständigkeit.
Darum sind uns die Neigungen, Interessen und Bedürf-
nisse der Kinder ein Anliegen. Alle Aktivitäten, Inhalte 
sowie die Gestaltung des Kindes versuchen wir daraufhin 
abzustimmen.

…Die Rolle des Erwachsenen ist es, wie ein Flugplatz 
„immer da zu sein“. Der Flugplatz hat alles bereit, was 
Flugzeuge zum Fliegen brauchen:
Treibstoff, Mechanikerdienste, Radar, Proviant, Radiover-
bindung, erste Hilfe, die man vom Boden aus leisten kann. 
Das Kind ist der Pilot und muss lernen, sein Flugzeug auf 
eigenen Verantwortung zu steuern. Versäumt der Boden-
dienst irgendein Detail, kann er damit Flugzeug und Pilot 
in Gefahr bringen.  
Der Pilot ist vielleicht ein Neuling, er muss noch viele Pro-
befl üge machen, bevor er voll verantwortlich ist. Aber der 

Flugplatz greift nicht ein, um  ihm
beim Steuern zu helfen. Seine Auf-
gabe besteht darin,  einfach  da  zu 
sein –  immer  bereit,  immer  voll 
ausgerüstet.  Er wartet, bis es Zeit 
zum Abliegen und Landen ist….

Tag des Kindes 
Das Familien- und Spielefest wurde am 
Samstag, dem 18. September 2010 am 
Gelände des „Betreubaren Wohnen“ von
den Kinderfreunden Pinsdorf abgehalten.
Attraktionen wie Geschicklichkeitsradfahren, Hüpfburg, 
Luftballonstart und Experimente mit Holzbausteinen wur-
den von den Kindern gut angenommen. Für das leibliche 
Wohl sorgte ein Lagerfeuer bei dem sich die Kinder Kna-
cker, Steckerlbrote und Schokobananen grillen konnten.
Dank den freiwilligen Mitarbeitern, die zum Gelingen 
dieses Festes beigetragen haben.
Heimstundenbeginn der Kinderfreunde Pinsdorf
Wir laden alle Kinder von 3 bis 13 Jahren zur wöchent-
lichen Heimstunde ab 2. Oktober 2010, jeweils Samstag 
von 14.00 bis 16.00 Uhr in der Tagesheimstätte Pinsdorf 
„Betreubares Wohnen“ ein.



Pinsdorf Aktuell

Seite 4

Schuljahr 2010/2011
Im heurigen Schuljahr werden  insgesamt 139 Kinder un-
terrichtet. 
Vorschulklasse
11 Schüler SR Dipl. Päd. Franziska Ahammer
1.a Klasse 
18 Schüler Dipl. Päd. Bettina Stockinger-Handlbauer
1.b Klasse
18 Schüler Dipl. Päd. Peter Hellmeier
2.a Klasse
16 Schüler Dipl. Päd. Barbara Hutterer-Tilzer
2.b Klasse
16 Schüler Dipl. Päd. Claudia Baumgartner
3.a Klasse
17 Schüler SR Dipl. Päd. Gertrude Maly
3.b Klasse
15 Schüler Dipl. Päd. Gabriele Decker
4.a Klasse
13 Schüler SR Dipl. Päd. Elfriede Braum
4.b Klasse
15 Schüler Dipl. Päd. Eva Höfner
Werkerziehung -  OLfWE Gabriela Schögl
Religion röm. kath. - SR Dipl. Päd. Gertrude Schober
Religion ev.AB -  ROL Regina Schachinger
Religion  serb.orth. -  Lazic Novo
    Für die Schulleitung -  Dir. Hermann Kendler

***********************************************************************************************

Exekutivdienst
Das Landespolizeikommando OÖ beabsichtigt im Jahre 
2011 männliche und weibliche Personen  für eine künf-
tige Verwendung im Exekutivdienst aufzunehmen.
Folgende Erfordernisse sind zu erfüllen:
• Österreichische Staatsbürgerschaft
• volle Handlungsfähigkeit
• Mindestalter von 18 Jahren und ein Höchstalter von 30   
Jahren bei Eintritt in den Exekutivdienst
• Mindestgröße 168/163 cm BewerberInnen
• amtsärztliche festgestellte Eignung für den Exekutiv-     
dienst
• ein unbeanstandetes Vorleben
• abgeleisteter Grundwehrdienst zum Dienstantritt
• Führerschein der Gruppe/Klasse B  bis zu Beginn der 
Ausbildung
Schriftliche Bewerbungen können sofort persönlich oder 
im Postwege direkt beim Landespolizeikommando OÖ, 
Gruberstr. 35, 4021 Linz oder LPK-O-PA@polizei.gv.at 
eingebracht werden.

                         Skigymnastik
Ab 28. September 2010 bietet der Skiklub im Turnsaal 
der Volksschule wieder Gymnastikstunden an. Diese sind 
für Kinder an einem Dienstag von 17:00 – 18:00 Uhr und 
für Erwachsene von 18:00 – 19:30 Uhr.
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Agrarstrukturerhebung 2010

***********************************************************************************************

Spende Blut - rette Leben!

Betroffen sind alle Betriebe ab einem Hekt-
ar landwirtschaftlich genutzter Fläche bzw. 
drei Hektar Waldfl äche.
Die Erhebung wird ausschließlich mittels elektronischen 
Fragebogens abgewickelt. Die dafür erforderlichen Un-
terlagen inklusive der persönlichen Zugangsdaten für den 
Fragebogen erhalten die Auskunftspfl ichtigen per Post von 
der Bundesanstalt Statistik Österreich. 
Dem Auskunftspfl ichtigen stehen wieder zwei Meldemög-
lichkeiten zur Verfügung:
� selbst über den eigenen PC (Direktmelder) oder
� über das Gemeindeamt  

Für die Selbstausfüllung ist der Zeitraum vom 31. Oktober 
2010 bis Ende November 2010 vorgesehen. Mit Unterstüt-
zung   der  Gemeinde   ist   die   Meldung   bis  spätestens 
31. März 2011 durchzuführen.
Bitte bringen Sie zur Befragung im Gemeindeamt unbe-

dingt Ihre persönlichen Zugangsdaten (Benutzerkennung 
und Passwort) mit, da die Gemeinde ohne diese Daten 
die Erhebung nicht durchführen kann. Nehmen Sie gege-
benenfalls auch alle erforderlichen Unterlagen mit. Dies 
erleichtert das Ausfüllen des Fragebogens und verkürzt 
die Zeit Ihrer Anwesenheit auf der Gemeinde. Weiters 
empfehlen wir Ihnen, sich bereits vorab über den Erhe-
bungsinhalt zu informieren: Hinweise dazu fi nden Sie in 
der Broschüre „Ausfüllanleitung für den elektronischen 
Fragebogen“ oder im Internet auf www.statistik.at unter 
„Fragebögen“ >> „Land- und Forstwirtschaft“ > „Agrar-
strukturerhebung 2010“. 
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Jugendtreff Blue Lagoon 
Nach der Sommerpause ist das Jugendtreff wieder geöff-
net. Alle Jugendliche ab 12 Jahre können diese Einrich-
tung besuchen. 
Ein vielfältiges Angebot betreffend Freizeitgestaltungen, 
wie z.B.  Ausfl üge, Partys, interessante sportliche und mu-
sikalische Workshops und Veranstaltungen werden ange-
boten. Auch 2 Internet PCs, Billardtisch, Dartscheibe, ps2, 
eine große Leinwand, ein super moderner Tischtennistisch, 
eine kuschelige Sofaecke und vieles, vieles mehr steht den 
Jugendlichen  gratis zur Verfügung.
An einer gemütlichen Bar werden Getränke, Snacks usw. 
ohne Gewinnabsicht kostengünstig angeboten.
Die Gemeinde Pinsdorf bietet den Jugendlichen 3 mal wö-
chentlich die Möglichkeit diese moderne Einrichtung zu 
besuchen, wo sie von geschultem Personal betreut werden. 
Bei Problemen jeder Art fi nden die Jugendlichen hier ihre 
Vertrauensperson  und wenn gewünscht, wird ihnen pro-
fessionell geholfen. Im Blue Lagoon wird nach dem Ju-
gendschutzgesetz gehandelt. Dies bedeutet unter anderem, 
dass hier ein Alkohol- Rauch- und Drogenverbot besteht. 
Auch der Kontakt mit den Eltern wäre dem Jugendleiter/in 
ein großes Anliegen. 
        Die Mitgliedschaft der Jugendlichen ist gratis!
Wollt ihr keine Langeweile aufkommen lassen und euch 
mit gleichaltrigen Jugendlichen treffen, dann seid ihr bei 
uns an der richtigen Adresse. 
Mehr Infos, Öffnungszeiten oder Kontakt über Jugendtreff 
Blue Lagoon Pinsdorf  fi ndet man unter: www.juz-bluela-
goon.at
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Sektion Fußball - Personalprobleme
Im heurigen Herbst startet der Fußball in Pinsdorf wieder 
neu durch. Sehr schwierig gestaltete sich allerdings die 
Suche nach personeller Unterstützung.  Ist es noch gelun-
gen jeder Mannschaft einen Trainer und mehrheitlich auch 
einen Co-Trainer zu organisieren, so können im Verwal-
tungsdienst wichtige Bereiche nicht mehr abgedeckt wer-
den. So gibt es zum Beispiel niemanden der die Gastrono-
mie betreut, „die Stimme von Pinsdorf“ - ein Platzsprecher 
– fehlt auch bei jedem Spiel, Weiterführung der Altpapier-
aktion und vieles andere mehr. 
„Das Ehrenamt schwächelt – leider auch in Pinsdorf“. 
Vielleicht ist es aber doch möglich auf diesem Wege neue 
Mithelfer zu gewinnen!

Vereinsmeisterschaft-Tennis 2010 
Spannende Spiele zeichneten die Vereinsmeisterschaften 
2010 aus. Obmann Christian Humer konnte sich über die 
rege Beteiligung von über 80 Teilnehmern erfreuen. Ver-
einsmeisterin bei den Damen wurde wie schon in den letz-
ten Jahren – Irmgard Riedl. Bei den Herren setzte sich 
die Jugend durch und den Vereinsmeistertitel erkämpfte 
sich Heinz Reisenbichler jun. 

Erfolgreiche Tennisjugend
Schöne Erfolge konnten die 5 Jugendmannschaften des TV 
Pinsdorf in der abgelaufenen Saison bei den OÖ-Mann-

    U10-Vizelandesmeister 2010 
        Fabian Helm / Julian Riedl

            Irmgard Riedl / Heinz Reisenbichler

   Bezirksmeister

Herren 45+ schafft Aufstieg in Regional-
klasse
Nach sieben spannenden Meisterschaftsrunden gelang den  
Pinsdorfer Senioren der Aufstieg  von der Bezirksklasse 
in die Regionalklasse. Sie ließen ASKÖ Steyrermühl und 
TC Neukirchen knapp hinter sich. Wegen zahlreicher Ver-
letzungen plant Mannschaftsführer Kurt Schiller für das 
nächste Jahr neben H. Tomička eine weitere „Verstärkung 
aus der  Slowakei für diese starke Liga ein“. 

Ferienpass Schnupper- und Wochenkurs
63 Kinder und Jugendliche nahmen heuer an diesem An-
gebot teil, was einen neuerlichen Anstieg bedeutet. Für 
manch eine(n) ist dies der Einstieg zu einer „Tennis-Kar-
riere“.

             U12-Bezirksmeister 2010 
        Felix Pamminger / Dominik Reiter

 Ferienpassteilnehmer

Die    Kinder- und Jugendbewerbe wurden von Ju-
gendleiter Mag. Herbert Ahammer geleitet.  
Die Klassensieger:
U6 David Stundner          
U8 Julian Buchinger        
U10 Sebastian Treml
U12 Julian Riedl 
U14 Dominik Reiter      

schaftsmeisterschaften verbuchen.  Mit 7 Siegen holten  
sich Felix Pamminger und Dominik Reiter ungeschlagen 
den Bezirksmeistertitel in der U12.
In der U10 qualifi zierten sich Julian Riedl und Fabian 
Helm nach dem Bezirksmeistertitel für die Landesmeis-
terschaften in Molln. Von 18 Teams kämpften sie sich mit 
3 Siegen bis ins Finale durch, wobei sie so renommierte 
Namen wie ATZ Linz und UTC Fischer Ried ausschalte-
ten. Das Endspiel gegen SPG Haid/Ansfelden ging knapp 
verloren. 
Herzliche Gratulation zum Vizelandesmeistertitel!
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